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dvo Activité 1

On considére une expérience aléatoire (E) constituée de la succession de deux expériences aléatoires E;
et E; telles que le résultat de Ey modifie I'expérience E; :

* (E1) : On effectue un premier tirage dans l'urne @ contenant deux boules bleues B et une boule
jaune] indiscernables au toucher;

* (E2) : L'urne choisie pour le deuxieme tirage dépend de la couleur de la boule tirée au premier

tirage.

- Sion a tiré une boule bleue B dans I'urne a alors on effectue un deuxiéme tirage dans I'urne

B qui contient deux boules rouges R et une boule noire N indiscernables au toucher.

- Sion atiré une boule jauneJ dans I'urne a alors on effectue un deuxiéme tirage dans I'urne y

qui contient une boule rouge R et deux boules noires N indiscernables au toucher.

On a modélisé cette situation par I'arbre de dénombrement ci-dessous :
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1. A l'aide de cet arbre de dénombrement, déterminer la probabilité de tirer une boule rouge lors
d’une réalisation de |'expérience aléatoire (E).

2. Si on multipliait par 100 les nombres de boules de chaque couleur dans toutes les urnes, pourrait-
on modéliser 'expérience aléatoire (E) a I'aide d'un arbre de dénombrement?

3. On propose une autre modélisation, a 'aide d'un arbre pondéré de probabilités, ou les branches
issues d'un méme noeud et représentant la méme couleur vont étre fusionnées. De plus on va
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les étiqueter avec la probabilité que la couleur a I'extrémité de la branche se réalise sachant que
I'événement porté par le noeud origine de la branche est réalisé.

Dans notre exemple :

¢ Premier niveau : On construit deux branches d’extrémités B et ] issues du noeud racine et on
étiquette :

- la branche d'extréfité B par la probabilité de tirer une boule bleue dans I'urne a
donc par P(B) = .=
- la branche d’extréjnité] par la probabilité de tirer une boule jaune dans l'ume a
doncparP(J)=.5%
* Second niveau: A par;\? des noeuds B et ] construits au premier niveau, on construit deux
branches d’extrémités R et N mais on les étiquette différemment :

- pour les branches issues du noeud B, ontire dans l'urne , donc:
= on étiquette la branche d’extrémité R par la probabilité conditionnelle de tirer R sa-
chant qu'on a tiré B au premier tirage, donc par Pg(R) =.. =
= on étiquette la branche d’extrémité N par la probabilité cosaitionnelle de tirer N sa-
chant qu’on a tiré B au premier tirage, donc par Pg(N) = WA
- pour les branches issues du noeud J, on tire dans I'urne y, donc:

= on étiquette la branche d’extrémité R par la probabilité cogditionnelle de tirer R sa-
chant qu'on a tiré ] au premier tirage, donc par Pj(R) =... =

= on étiquette la branche d’extrémité N par la probabilité coE:iitionnellc de tirer N sa-
chant qu’'on a tiré ] au premier tirage, donc par Pj(N) =...=

Compléter I'arbre pondéré de probabilités ci-dessous.
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4. a. Déterminer la probabilité de I'événement B N R = « Tirer une boule bleue au premier tlrage et
une boule rouge au second ». ? (
-t = ? & ‘\&\ p— % ‘
A-tonP(BR)=Ps(R)? o ( (®) &
b. Déterminer la probabilité de I'événement ] N R = « Tirer une boule jaune au premier tlrage et
une boule rouge au second ».

~t-onB(JNR) = B)(R)? YE AR P R
A P(JNnR)=Py(R) Mo \ ? S\ ?S
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c. Retrouver la probabilité de I'événementR =« Tirer un@boule rouge» dc;a calculéeavec I'arbre

de dénombrement. ? (P\\_’ \) ((5;\9\\)( (j_\\ &2’ Y A Xﬁ—

-

Classer dans 'ordre croissant les probabilités P(R) , PB (R) R) Interprera lordredb- & =

() LR &

5. Larbre pondéré de probablhtes seralt t-il modlﬁe si on multlpllmt par 100 les nombres de boules
de chaque couleur dans toutes les urnes? (\] e




ZNINSS RN Ay

C et D sont deux événe-

0,4 D
ments associés a une expé- C/

rience aléatoire représentée 0,25
par l'arbre de probabilités
ci-contre.

1. Donner p(C), p(D) et p(D) y D
2.Calculerp(CND)etp(CND). 075 °\¢
3. En déduire p(D). \

A A= XI5

)

V' ) = 04 s 5 g du A

/C—, ) Mﬂi&n&kt

~

P &) —o - (- D\

do o relrend—C

2N Y LEAD) - ¥ (O v, ()= oKolu /A

O (TAD) = g ()X P W)= 03eXutL

C

¢ (. ad= 0,05

Pn)= ©Ceady x ¥ CTAD) = OAT O

r\\) L“\\j U)/‘i\_rj




g Capacité 1 Compléter un arbre de probabilités pondérées avecla propriété des noeuds

Compléter les probabilités manquantes dans I'arbre pondéré de probabilités ci-dessous. On donne de
plusP(AnB) =0,15.
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g Capacité 2 Calculer une probabilité avec la propriété des chemins

On reprend I'arbre pondéré de probabilités de la capacité 1.

1. Déterminer les probabilités suivantes :

a. P(AnB) c. P5(B) e. P(B)
b. PA(B) d. P(AnB) f. P(B)

Ml (A= T (a)¥ ?év») = oUXab-add

\~) E%r\%) = 0,0 ) 3 ®) =u2S
N

2. a. La probabilité conditionnelle Pg(A) apparait-elle dans I'arbre pondéré? NW\

Sinon comment peut-on la calculer? ?@‘3 - i@(/‘\_‘}_} B O)L\W

b. Calculer de méme P5(A)

c. Compléter 'arbre pondéré de probabilités ci-dcssou‘ssz ? G))) B DS;( s/L /1 g__
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o Capacité 3 Appliquer la formule des probabilités totales

3
On considére I'arbre pondéré de probabilités ci- 4 E
contre.
1 E
1. Compléter les probabilités manquantes dans 3 \ —
I'arbre. 4/" _ 4 F
2. Calculerla probabilité P(EN F). Q “ ,1
1
3. Enappliquant la formule des probabilités to- A - 2 F
tales montrer que la probabilité de I'événe- 1.. —_—— /
7 - —
ment F est égale a v k) -> E \1\
=57
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m Nélyne tire au sort une confiserie dans une grande
boite contenant des bonbons et des chewing-gums soit a

la menthe, soit a la fraise.

On considére les événements suivants.

* B : « La confiserie tirée est un 0,25 M
bonbon. » B /
* M : « La confiserie tirée est a 08 O,\SI\_A
la menthe ».
On donne ci-contre l'arbre de - M
robabilités modélisant la situa- 0,2 = '
0,3 M

1. Quelle est la probabilité que

la confiserie tirée soit un chewing-gum ?
2. Sachant que la confiserie tirée est un bonbon, quelle est

la probabilité qu'il soit a la fraise ?

3. Calculer p(BNM) et interpréter ce résultat dans le

contexte de l'exercice.

4. Calculer la probabilité que la confiserie tirée soit une
confiserie a la fraise.

A R(B)= A-REI= A-0R =107
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m Emmy tire successivement et sans remise deux boules

dans une urne contenant 25 boules indiscernables au

toucher, 5 de couleur verte et le reste de couleur orange.
On considere les événements suivants.

eV, :« La premiere boule tirée est verte. »

* O, :« La premiere boule
tirée est orange. »

°V,:«La deuxiéme boule

tirée est verte. »

°0,:«La deuxiéme boule

tirée est orange ».
1. Recopier et compléter

I'arbre de probabilités

suivant.
2. Déterminer la probabilité d’avoir deux boules vertes.

3. Déterminer la probabilité d’avoir une boule verte au

second tirage.
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I'arbre de probabilités ci-contre.
1. Donner p(F) et p(S) 04 ~ y 5
2. Calculer p(F N S) puis p(S). F \ ~
3. En déduire pg(F). 0,3 >
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o Capacité 4 Utiliser un arbre pondéré pour résoudre un probléme de probabilités

Un laboratoire pharmaceutique propose des tests de dépistage de diverses maladies. Son service de com-
munication met en avant les caractéristiques suivantes :

* la probabilité qu'une personne malade présente un test positif est 0,99;

* la probabilité qu'une personne saine présente un test positif est 0,001.

Pour une maladie qui vient d’apparaitre, le laboratoire élabore un nouveau test. Une étude statistique
permet d’estimer que le pourcentage de personnes malades parmi la population d’'une métropole est
égal 20,1 %. On choisit au hasard une personne dans cette population et on lui fait subir le test.
On note M I'événement « la personne choisie est malade » et T I'événement «le test est positif».

1. Traduire I'énoncé sous la forme d'un arbre pondéré.
2. Déterminer la probabilité de I'événement M N T.
3. Démontrer que la probabilité P(T) est égale 21,989 x 10

4. Laffirmation suivante est-elle vraie ou fausse? Justifier la réponse.

Affirmation : « Si le test est positif, il y a moins d’'une chance sur deux que la personne soit malade».
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£ Capacité 5 Traduire la formule des probabilités totales par une équation

Un univers Q est muni d'une loi de probabilité P.
On considére deux événements E et F et on note respectivement E et F leurs événements contraires.
On sait que P(F) = 0,35 et on donne I'arbre de pondéré de probabilités ci-dessous ot x = P(E).
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1. Exprimer P(E) en fonction de x = P(E).

2. Déterminer la probabilité que I'événement F soit réalisé sachant que I’événement E est réalisé.

3. Recopier I'arbre pondéré en complétant les probabilités manquantes.

4. Exprimer la probabilité de I'événement F en fonction de x et en déduire la valeur de x = P(E).

AN PCE ) - A-R(e) = A—"n
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Guirlandes de Noél

Une entreprise dis-
pose d’'un stock de

guirlandes électriques.

On sait que 40 % des
guirlandes proviennent
d’un fournisseur A et

le reste d’un fournis-

seur B. Un quart des
g uirlandes provenant du fournisseur A et un tiers des

guirlandes provenant du fournisseur B peuvent étre utili-
ﬁ g sées uniguement en intérieur pour des raisons de sécurité.
3 Lesautres guirlandes peuvent étre utilisées aussi bien en

%a%ﬁ :
V.J\A

intérieur qu'en extérieur.
On choisit au hasard une guirlande dans le stock.

On note les événements :

e A: « La guirlande provient du fournisseur A. »

e | : « La guirlande peut étre utilisée uniquement en inté-
rieur. »

1. Donner p(A), p(l) et px(l).

2. Construire un arbre de probabilités décrivant la situation.

3. Montrer que la probabilité p(l) de I'événement | est 0,3.

4. 0n choisit une guirlande pouvant étre utilisée aussi bien
en intérieur qu’en extérieur. Le responsable de I'entreprise

estime qu'il y a autant de chance gu’elle provienne du

fournisseur A que du fournisseur B. Le responsable a-t-il

raison ? Justifier.
(D’apreés Bac 2018 Centres étrangers TES)
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